

## 接力棒下的飞驰人生

本报记者 卢 舜

19点50分,Z66次列车披着点点星光,从南昌站缓缓出发,作为列车长的曾颖开始一节节巡视车厢……23点50分,曾颖甩了甩头,抛开困意,再次巡视列车。此时列车中的旅客都已熟睡,发现被子被踢开,曾颖会仔细轻柔地帮旅客盖好。

1449公里,11个小时48分钟,每半小时巡视一次车厢,这是曾颖及其带领的乘务员班组无数个夜晚的日常。责任和耐心,是22年铁路工作对曾颖的馈赠,亦是曾颖对铁路的奉献,更是她家族四代“铁路人”的坚守与传承。

“1997年京九线开通,铁路需要招一批工作人员,父亲觉得是难得的机会,便把姐姐和我送进了铁路系统。”曾颖回忆,那时她不过十八岁,高中毕业,学习成绩不错,梦想着能够上大学,以后做都市白领。但在铁路工作了三十年的父亲曾祥财认为,铁路工作稳定,机会难得。曾颖就这样被父亲“半强制”地送上了火车,接过了父辈手中的接力棒。

“那时经常看到别的孩子上学放学,就偷偷流眼泪。”尽管心有不甘和埋怨,但曾颖心中对铁路工作并不讨厌。事实上,曾颖和铁路早有渊源。“我太爷爷、爷爷、父亲、叔叔和姑姑们都是铁路职工,几代人有十几口人都从事铁路工作。小时候我家房子就在铁轨边,推开门就是车站站台,每天都能看到火车。”

在铁路世家长大的曾颖,对很多发生在父辈们身上的铁路故事耳熟能详。“爷爷那时每天要巡视8公里线路,挂在树杈上的饭盒里,干完活回来总是爬满蚂蚁,得一只只挑拣出来。1983年的7月,同在养路工区工作的父亲和叔叔接到命令,南浔线路段涂家埠至杨家岭区间路基被连日暴雨冲垮,情况危急,他们和爷爷分布在不同的作业点,一干就是20多天。”

七月的天气特别炎热,洪水过后迎来的就是高温,很多职工都因为中暑相继倒下。大家都随身携带十滴水,感到不适就赶紧喝。“不能在抢险最需要人的时候倒下去。”曾祥财的这句话,被曾颖深深记在了脑海。

刚到铁路上工作的头两年,曾颖至今回忆起来仍直呼“难熬”。

那时火车都是绿皮车,没有空调,夏天像火炉,冬天随着火车一路北上,车厢里也越来越冷。“我们要在火车上烧暖炉取暖,乘务员要负责一路加煤和清理煤灰,虽然戴着手套,但手上的掌纹里仍然是煤灰,一双手黑黢黢的洗不干净,得拿刷子刷。”

尽管艰苦,但曾颖咬牙坚持了下来,而她觉得最难熬的还是逢年过节,因为没法和家人吃顿团圆饭。

随着在铁路工作的时间越来越长,她似乎也越来越能理解父辈。“刚开始一两年会有些情绪,但后来习惯了就还好,铁路也教会了我很多。”

2008年和2010年,姐姐曾丽华和曾颖先后晋升为Z68车次和Z66车次的列车长,她们也被称为进京列车上的“姐妹花”。

“现在心中仍然有一点点遗憾,当初如果自己继续读书,那就是另外一种人生,但也仅仅是遗憾,每个人的人生都会有遗憾。”曾颖坦言,现在的她已经坦然,火车已然成了她的第二个家。

如今,列车长曾颖带领着一个13名乘务员的班组,其中绝大部分都是“95后”“00后”。从2007年组建至今,12年间人员更替,但耐心、细心、专业的服务精神一直在班组传承。“我也经常会把父辈们的铁路故事讲给她们听,告诉她们要有责任心和耐心。”

当记者问及以后是否会让孩子继续从事铁路工作时,曾颖说:“我会优先尊重他的兴趣爱好,让他做自己想做、喜欢做的事。”而儿子喜欢的恰好是火车,经常说自己的梦想是开火车,每每听到这个,曾颖心里暗暗地开心。



调试“潜龙三号”

成立于1958年的中国科学院沈阳自动化研究所,主要研究方向是机器人、工业自动化和光电信息处理技术。该所参与了“潜龙三号”4500米级自主潜水器的研制。这个我国最先进的无人无缆潜水器于2018年4月20日在南

## “最班组”全国短视频大赛拍摄手记

一次“最失败”的彩排,激发“最实在”的灵感

## “最真实”才是“最精彩”

李文静

“普通的工作千篇一律,有趣的故事万里挑一。”

“没错!咱们的情节设计一定要有创意、有冲突、有内涵!”

接到《工人日报》“最班组”微视频大赛通知后,我立即组织伙伴们商量如何拍摄。

我们厂在微视频创作领域还属“菜鸟”阶段,最多就是平时有各类文体活动时简单拍些视频,而拍摄这类主题鲜明的微视频参赛作品还是头一回。我们虽然抱着“重在参与”的心态,但也要拿出“力争第一”的态度,不管怎样,这是一次向

崭新领域发起挑战的绝好机会。我们想努力尝试一次。

我们准备拍摄的班组是锅炉车间运行二班,班里员工们得知这个消息后,都很高兴,答应我们会在不影响生产的前提下全力配合拍摄。

经过几天的集思广益,我们一致认为,要想在这种高手如云的全国级大赛中崭露头角,必须以精彩的故事取胜。于是我连夜构思剧本,设计场景和对话。为了故事矛盾冲突更真实,吸引力更强,甚至连动作、眼神都事先做好了周密的设计,就盼着到现场拍摄一场“好戏”了!

可让我们没想到的是,真正拍摄起来,跟理想状态相差甚远……面对镜头,平时聊天快人快语的师傅“磕巴”起来,干啥工作都一脸认真的副班长连

连笑场,原本设计得挺接地气的台词说出来却生硬得像小学生背课文,精心安排的冲突环节更是让大家不知所措,场面异常尴尬。

看到我们几位主创频频皱眉的样子,班里的一位老师傅对我们说:“你们辛苦为咱班组进行宣传是好事,我们全力支持,但我们不是演员,我们只是普普通通的工人。”

“是啊,你们让我讲讲锅炉工艺流程还行,演戏可真干不来!”班里其他人也跟着你一句、我一句地说出了大实话。

“其实,我们的工作很普通,外操认真巡检,司炉看好参数,难的是各个岗位都能数十年如一日地守住这份责任。”班长李红庆说。

听着师傅们的心里话,我们意识到,拍摄思路错



现场抓拍

抚顺石化热电厂锅炉车间运行二班员工在检查锅炉给粉机运行情况,班组另一成员在平台下方进行拍摄。在不影响班组员工正常工作的情况下进行拍摄,力求展现员工最真实自然的一面。

李文静 摄

## 从“表情包”里感受“变脸最快”班组

杨红满 朱秀玲 陈丽丽 王 锋

我们单位负责西北油田分公司勘探、开发、油田建设过程中施工质量、安全环保、效益的全方位监督。工作中发生的各种问题,无不牵动着监督的喜怒哀乐。

当他们看到工程质量优良时,他们就像“弥勒佛”慈眉善目;发现违章时,立马成为“怒目金刚”;遇上工程事故,他们和承包商一样化身为罗丹的“思想者”;准确预判井下情况,他们会像小孩子一样手舞足蹈,击掌相庆。因此,他们经常“翻脸比翻书还快”。我想,就借鉴川剧变脸绝活,着重拍他们的“表情包”,把他们叫作“变脸最快”班组吧。

可选谁呢?在变脸上,几乎大家都是“戏精”,“表情包”基本上到处都有。而最具代表性的应该还是在顺北,于是我找到外国项目部书记杨红满,把自己的想法说了。他听了很高兴,当

即拍板:就拍我们的“小虎队”吧!这个团队老中青结合,头脑灵活、作风顽强,在许多“急、难、险、重”任务中发挥积极作用,很有代表性。

10月10日10时,我和拍摄组的其他两位同事一起从轮台基地向顺北进发。16时,我们来到320公里外的沙漠腹地项目群驻扎地。

我们此次拍摄目标“小虎队”监督组和其他监督组一样,需要负责8~10口井的监督工作,一组3人,分钻井、钻井液、地质3个专业。男1号,董小虎,32岁,超级变脸王、“小虎队”组长。他人如其名,干起工作虎虎生威、有板有眼。他酷爱研读钻井知识,说起大井筒,讲起顺北,他总有说不完的话。男2号:王从波,43岁,二级钻井液监督,工作踏实肯干,敢于坚持原则。男3号:朱正平,51岁,一级地质监督,有爱记笔记的好习惯,每监督一口井,都会留有详细的监督笔记。

本着既不影响工作,又能确保拍摄顺利进行的原则,我们开始了第一轮拍摄。可进行到一半,井场就有人来叫董小虎去接电话,距离40公里外的井

发生溢流。险情就是命令,赶赴现场,查看各项数据、记录、分析、判断溢流原因,备浆。而我则“乘机”拍下了一些镜头。21时,董小虎告诉我说:“现在等备浆,大约24时左右开始压井作业。我们要在井上守着,你回去休息吧。”第二天清晨5时左右,压井成功,他们才返回驻地。

董小虎告诉我,自己这“面瘫脸”,怕是要给大家拖后腿了,私下里还真对着镜子练习过。我一听就笑了,想不到一个这么粗犷的石油汉子,这么体贴。我说,你完全不用练,我们就是要拍自然的表情,真正的工作状态。我把拍好的镜头给他看,他有点意外:“我当时真这么厉害吗?我觉得批评他们时还是‘收着’的。都是老朋友了,大家都不容易。看来我以后真是要改改方式,换换表情了。”

我们前后两次进入沙漠进行拍摄,但总感觉还是没能拍出西北监督人的精髓。我想认识需要过程,人家大艺术家说,创作是个遗憾的工作。我想还有机会弥补遗憾的,这个大赛今年是首届。

(作者系中石化西北油田石油工程监督中心职工)

## 【班组之星】

每一个故障都是一次考验,每一次考验都是一次磨炼,每一次磨炼都可能带来一分收获

## “干出了门道”的泵站运行工

本报记者 蒋 茜

近日,南水北调东线典型人物宣讲会上,泵站运行工于涛的宣讲打动了很多人。

2017年,于涛获“山东省富民兴鲁劳动奖章”,同年10月,代表山东省在第五届全国水利行业职业技能竞赛泵站运行工比赛中取得第4名。近年来,多次被山东省水利厅、山东省南水北调局评为“先进个人”。作为一名“非科班出身”的泵站运行工,南水北调东线山东干线公司双王城水库管理处的于涛能斩获多项殊荣实属不易。

2009年,于涛走出校园来到南水北调双王城水库管理处。那时,该水库还未开工建设,于涛要和同事们从“一张白纸”开始干起,而这也与他所学的电气自动化专业相去甚远。

于涛从设计、建设单位那里要来了双王城水库的初步设计报告和图纸,还有各种相关的规程规范。每天抱着这些资料从早看到晚。一段时间过去,他对水库有了较为深入的了解。

正因如此,于涛被安排起草开工前期各项规

章制度、施工技术要求的任务。仅用了一周的时间,他编制了25份规章制度、施工技术要求,共计4万余字。这着实让领导吃了一惊——一个初出茅庐的小伙子竟然可以做得这么专业。这位领导“预言”:“这小子如果能坚持下去,一定能干出点门道来!”

水库建设期间,于涛作为业主单位代表参与了工程验收工作。为了做好验收,他白天上班,晚上做功课,准备第2天验收标段的相关资料。坝体填筑的压实标准、填土厚度,防渗墙的开挖深度等数据,都熟记于心。

防渗墙施工期间,施工单位一直在强调因为土质原因,塌方严重,浇筑量大于设计量,要求进行设计变更。领导决定派人现场监督浇筑,确认是否超设计量。浇筑工作在晚上,冬天零下十几摄氏度,于涛披着军大衣在室外盯了整整一个晚上。施工方也感叹:“这么冷的天,谁不想找个地方躲起来暖和暖和,这么认真负责的业主少见啊!”

运行期间,设备厂家维修调试设备时,总可以看到于涛紧跟着他们帮忙干活。这本不是他的工作,但他的责任心、求知欲促使他放弃节假日,跟着

厂家学习设备的构造和工作原理。

2016年,国务院南水北调对双王城水库进行检查时,提出主电机定子温度存在漂移问题,需要整改。针对这个问题,于涛先是联系了自动化厂家,又咨询了电机销售厂家,但厂家回复说这是正常现象,建议更换传感器设备。

“一定有哪里不对!我不信这个邪!”于涛调取了半年来该设备的记录数据,进行反复试验校核。期间,由于仪器封闭无法进行校核,他就同时用多个温度计测试相对值。最终根据试验数据对仪器数据进行修改,问题终于得到了解决。

于涛的性格中深藏着一股子“轴劲”,面对再复杂的难题,面对再权威的说法,只要出现了问题,他总是抱着不彻底解决问题不罢休的态度。

平时工作中,于涛总是用心学习、虚心请教。脏活累活,他从来都不抱怨;不是自己责任范围内的工作,也会主动协助完成。这种态度,使他无形中积累了比其他人更多的专业技能。

“每一个故障都是一次考验,每一次考验都是一次磨炼,每一次磨炼都可能带来一分收获。”于涛说。

